

# 不负韶华 奋楫逐梦

## ——安塞区2021年亮点回眸

记者 朱佳雨 通讯员 郝丽萍

岁月清浅,似水流年。握别满载收获的2021年,拥抱欣欣向荣的2022年。时光赋予了我们更多的梦想与希望。

回眸2021年,留下一串串坚实的脚印。安塞区特色产业体系不断完善,城乡融合发展有效衔接,乡村振兴全面推进,生态文明建设明显改善,基层治理体系显著提升,党的建设高质量发展……现在,让我们重温2021年安塞区走过的这些精彩时刻。

### 1 安塞区南沟村入选全国乡村旅游扶贫示范案例

文化和旅游部近日推出《体验脱贫成就·助力乡村振兴 全国乡村旅游扶贫示范案例选编》,总结展示乡村旅游扶贫成果,促进与乡村振兴有效衔接。该案例选编收录了全国范围内100个典型案例,聚焦产业融合、创业就业、文化传承、生态保护、乡村治理、创新提升等6个重点类型。其中,安塞区高桥镇南沟村乡村旅游扶贫案例入选。



南沟村原是安塞区一个典型的山区贫困村,是远近闻名的光棍村、空壳村。响应国家扶贫攻坚的号召,南沟村籍知名企业家张维斌先生投资成立延安惠民农业科技发展有限公司,通过“三变”合作模式,同步发展生态农业和乡村旅游,促进一二三产业融合发展。自脱贫攻坚战打响以来,南沟村得到了长足发展,南沟村由偏僻落后的贫困村摇身一变成为全国扶贫经验交流示范基地、中国美丽休闲乡村、国家AAA级旅游景区、陕西省现代农业示范园、陕西省水土保持示范园、陕西省乡村旅游示范村。南沟村现已成为延安市最美的乡村旅游首选地,被延安市列为乡村旅游产业精准扶贫的典型,在全市进行推广。自2017年5月开园以来,累计接待游客200余万人次,接待前来考察学习的单位和组织100多批,5000多人次。

### 2 “全国大中小学劳动教育综合实践(延安)基地”揭牌

2021年3月29日,“全国大中小学劳动教育综合实践(延安)基地”揭牌仪式在安塞区南沟生态农业示范园举行。



据了解,安塞区南沟村土地资源充足,农产品种类众多,是学生接受劳动教育的理想之地,因此,本次教育部学校规划建设发展中心和基础教育中心决定在此设立“全国大中小学劳动教育综合实践(延安)基地”。下一步,安塞区将以本次揭牌仪式为契机,进一步完善基础设施,加强运营管理,积极探寻劳动教育新路径,为全市、全省乃至全国大中小学参加劳动教育实践活动打造“安塞样本”,为把广大学生培养成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献安塞力量。

### 3 第五届丝博会安塞区集中签约10个项目总投资28.13亿元

2021年5月12日,延安市县域经济高质量发展产业招商引资项目推介会在西安开元名都大酒店开元厅举行。



会上,安塞区重点推介了本区工业、新能源、文化旅游等5个招商引资项目。共签约了10个项目,总投资28.13亿元,具体为:安塞生态治理综合再利用研发项目,总投资5亿元;安塞高端智能阀门生产项目,总投资10亿元;安塞区建华镇100兆瓦光伏项目,总投资5亿元;安塞区招安生态养殖综合开发建设项目,总投资1.2亿元;安塞区新立德化子坪分散式风电场项目,总投资4.12亿元;安塞区中俄农特产品深加工贸易项目,总投资0.3亿元;安塞特色农产品销售服务中心项目,总投资0.9亿元;安塞生物有机肥厂建设项目,总投资0.5亿元;安塞文化旅游综合运营项目,总投资0.6亿元。

### 4 安塞区荣获重点生态功能区生态环境质量变好县区

根据生态环境部、财政部对陕西省43个国家重点生态功能区县区2020年度县域生态环境质量监测与评价结果,安塞区县域生态环境质量“明显变好”,进入考核奖励名单,奖励1000余万元。



据了解,陕西省3个县(市)进入考核奖励名单,其中延安市安塞区获评县域生态环境质量“明显变好”。同时,陕西省财政厅每年根据生态环境部、财政部县域生态环境质量监测评价结果,对生态环境质量变好的县区进行奖励,对生态环境质量变差的县区进行扣罚,通过奖罚并举,引导重点生态功能区所在县区加大资金投入,坚持“绿水青山就是金山银山”,进一步加强生态环境保护,切实改善生态环境质量,维护国家生态安全。

### 5 安塞入选2021-2023年度“陕西省民间文化艺术之乡”名单

2021年10月19日,文化和旅游部公示了关于2021-2023年度“中国民间文化艺术之乡”拟命名名单。名单根据《文化和旅游部办公厅关于开展2021-2023年度“中国民间文化艺术之乡”评审命名工作的通知》(办公共函(2021)53号),经各省推荐、集中评审和现场抽查,最终确定延安市安塞区凭借安塞腰鼓上榜。



安塞腰鼓是一种独具特色的民间大型舞蹈艺术形式,具有2000多年的历史,表演可由几人或上千人一同进行。磅礴的气势,精湛的表现力令人陶醉,被称为“天下第一鼓”。1996年,延安市安塞区被国家文化部命名为中国腰鼓之乡。2006年5月20日,安塞腰鼓经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

### 6 安塞区委老干部工作局获得“全国老干部工作先进集体”荣誉称号

2021年12月21日,全国老干部工作先进集体和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂召开,大会对100个全国老干部工作先进集体、280名全国先进老干部工作者和20名全国优秀老干部工作者进行表彰。延安市安塞区委老干部工作局获得“全国老干部工作先进集体”荣誉称号。



近年来,安塞区委老干部工作局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持政治引领,扎实推进离退休干部党的建设,设置25个离退休干部党支部,发挥老党员“银发力量”,在脱贫攻坚、关爱帮扶、纠纷调解、疫情防控等领域积极开展志愿服务。以“全国离退休干部先进个人”荣誉获得者曹凯为代表的安塞老干部们大力弘扬延安精神,积极引导青少年和干部职工传承红色基因。安塞区委老干部工作者们厚植精准理念,用心用情为老干部办实事做好事,强化基础保障,落实各项待遇,注重人文关怀,积极为老干部搭建接触社会、参与社会、融入社会、服务社会的载体和平台,不断推动全区老干部工作实现新发展、再上新台阶。

### 7 让党的十九届六中全会精神飞入寻常百姓家

为了让党的十九届六中全会精神更通俗易懂地飞入寻常百姓家,安塞区根据基层实际,不断创新宣讲形式,发挥宣讲志愿者与基层群众联系密切的优势,通过群众喜闻乐见的“宣讲+文艺”形式,精心创作了《新征程上铸辉煌》等文艺作品,迅速掀起学习党的十九届六中全会精神的热潮,持续推动全会精神深入人心。



宣讲中,志愿者们紧紧围绕党的十九届六中全会精神,从党百年奋斗的伟大成就、历史意义、历史经验以及开创未来的重要要求等方面对全会精神作了宣讲解读。同时,融入了自己亲历、亲闻、亲为的鲜活故事,使广大群众更加深入了解了党和国家在全面深化改革、脱贫攻坚、民生保障、社会稳定、生态文明等各项事业中取得的伟大成就。活动现场,群众精神饱满,聚精会神地聆听,一阵阵掌声让宣讲气氛“升温加热”。

### 8 安塞姑娘李格格拿下第十一届残运会游泳项目首金

在全国第十一届残运会暨第八届特奥会游泳项目比赛中,来自延安市安塞区招安镇龙头村的16岁姑娘李格格,在2021年10月23日的女子S4级200米自由泳决赛中,以2分49秒45,超世界纪录8秒多的成绩,为陕西队拿下残特奥会游泳项目首金。次日又以1分23秒30的成绩再破世界纪录,赢得女子S4级100米自由泳决赛冠军。

WR	NR	WR	NR
1	1/4 陕西	李格格	02:49.45
2	1/5 黑龙江	刘玉	02:59.54
3	1/3 广西	彭秋萍	03:21.46
4	1/6 北京	刘梦	03:39.52
5	1/2 天津	刘弘曼	03:49.88
6	1/7 江苏	沈钰	04:38.30

拿下首金后接受采访时,李格格高兴地说:“拿到了自己预想的成绩,只是没有想到能够破世界纪录。”李格格虽然只有16岁,但接触游泳已经有5年的时间,在上届残特奥会比赛中,她获得残运会女子SB3级50米蛙泳第一名、S4级100米自由泳第二名,自由泳以1分31秒25的比赛成绩打破全国纪录。

### 9 安塞腰鼓团队精彩亮相十四运开幕式

2021年9月15日,安塞腰鼓队精彩亮相第十四届全国运动会开幕式,为开幕式主题演出第二篇章《延安魂》。



2021年9月17日,参加十四运开幕式的安塞腰鼓队员们载誉凯旋,安塞区举行了欢迎仪式。据了解,参加本次演出的安塞腰鼓手们经过了2个多月的辛苦排练,力争为观众上演一出来自陕西黄土高坡的精彩大戏。铿锵的鼓点,律动的音符,气势磅礴、整齐划一的动作,震耳欲聋、宏伟壮观的场面,无一不让现场的观众感受到安塞腰鼓豪迈粗犷、刚劲威猛的独特魅力以及安塞区人民的热情和奔放,现场精彩不断,掌声不停。

近年来,安塞腰鼓参加了亚运会开幕式、建国周年庆典表演等重大活动100余次,参与了50多部影视片的拍摄,同时还受邀参加了德国“柏林亚太周”、泰国新年文化活动和新西兰“传统中国新年灯会”等国

外演出活动事项,受到了广泛赞誉,成为全省文化交流史上辉煌的篇章。